

LA COALICION

DIARIO REPUBLICANO

2.ª ÉPOCA

PRECIOS DE SUSCRICION

MADRID.—Un mes.....	10	1 peseta.
—Un año.....	100	
PROVINCIALS.—Un trimestre.....	30	
—Un año.....	100	
EXTRANJERO.—Un trimestre.....	40	
—Un año.....	130	
Cuba, Puerto-Rico y E. U. de América.....	13	
Los demás países de Asia y América un trimestre.....	10	

Lunes 17 de Mayo de 1886.

PUNTO DE SUSCRICION

En la Administración, calle de la Puebla, 8, 3.ª

Comunicados: precios convencionales.—Establece también convenios con las casas que quieran repetir el anuncio haciendo notables rebajas.

ANUNCIOS: 5 céntimos línea.

NUMERO 2

LA NOMINA EN PELIGRO

Indubablemente que los monárquicos ven la nómina en peligro á juzgar por lo alarmados que se muestran.

Invocan la paz pública, los recuerdos de infortunios que ellos, cuando la República gobernó en España, ocasionaron y las calamidades que sobre el país caerán el día que la monarquía desaparezca, y no se crea que es porque ellos temen la alteración del orden público de los que han sido perpétuos turbadores ni porque les arredren las desgracias de las que fueron cómplices cuando no sus ejecutores, ni porque temen, en fin, que el país se arruine y desprestíe bajo el mando de instituciones contrarias á las monárquicas.

Si ellos temen algo, es la pérdida del empleo, la desaparición del monopolio que vienen ejerciendo, el término de los sucios negocios que al amparo de sus instituciones arrojan, el llamamiento acaso del país ante sus tribunales de justicia para que rindan cuenta de cómo administraron la Nación para en tan poco tiempo arrastrarla á la deshonra y á la muerte.

Ven en peligro la nómina y por eso se turban y descomponen.

Presienten muchos el presidio y por eso sus esfuerzos más titánicos tienden á salvar la monarquía á cuyo amparo gozan de una libertad que nosotros convertiríamos en prisión.

Descubren en los horizontes una limpieza á que no estaban habituados, y nos combaten por no perder el reinado de las tinieblas en que les gusta vivir.

Presagian, en fin, días de prueba cruelísima para los que no obraron rectamente, y como son tan contados los que pueden levantar la frente, tiemblan al ver que la hora de la justicia se aproxima.

Por eso veis á casi todos los monárquicos descompuestos y aturridos.

Por eso no pueden ocultar sus miedos y sus temores, sus incertidumbres y sus desconfianzas.

Han visto el primer arranque de la nación, tendiendo á reconquistar su soberanía, de que en nefasta noche y por aún ocultos traidores fué miserablemente despojada, y temen que el país, al entrar en la plenitud de sus derechos, los arroje, como el Cristo del Evangelio arrojó del templo á los mercaderes.

Ahí tiene el país explicado el aturdimiento de los monárquicos, el miedo que tienen de que la nómina se aleje y el presidio se les aproxime.

Post nubila phœbus

Después de un día lluvioso, la atmósfera habiendo soltado toda la electricidad que retenían las proñadas nubes, deja que brille el radiante sol que hace germinar los sembrados y madurar las mieses.

Después del invierno abrumador viene la brillante primavera para que los mortales tengan algún consuelo en los males que les afligen y que cual armadura de hierro torturan así su inteligencia como su corazón.

Del propio modo, después de una noche de insomnios y crueles pesadillas, el sueño reparador de las fuerzas viene á calmar el delirio del enfermo.

Todos los fenómenos de la naturaleza obedecen á esta ley inmutable. ¿Podría pues, dejar de realizarse también en la política?

Después de la noche tenebrosa y abrumadora de la opresión de los delirios monárquicos, fuerza es que vengan los resplandores del rutilante sol de la libertad y del progreso á dorar los horizontes de nuestra patria.

Comienzan ya á presentarse esos resplandores que con tanto afán desean los republicanos españoles; principian ya á desaparecer en el barómetro político los índices de tormenta; comienza á mostrarse ese cielo tan bello del Mediodía, y aunque el lodo cubre aun las calles, fuerza es ya de que sacudiendo esta pereza meridional, madurados ya nuestros ideales y con el corazón lleno con la esperanza de su próxima realización ayudemos á la naturaleza en sus esfuerzos.

Pero es precisa la unión de todos los republicanos, pues quedan aún esas rancias preocupaciones hijas de tantos siglos de dominación monárquica y de opresión brutal; es preciso que con el valor que atesora el ardoroso corazón del joven que entra en la adolescencia á gozar de las primicias de la vida, con la pa-

lanca de nuestras convicciones, con la fe del hermoso porvenir de libertad y de progreso, derrumbemos en un esfuerzo último y titánico á los que nos oprimen, y después... no hay necesidad de pintar el hermoso cuadro que veremos realizado.

Entonces podremos gozar de este bello sol que oscurecieron durante tantos siglos los negros nubarrones del atraso y de la ignorancia; entonces gozaremos por completo del libre ejercicio de nuestros derechos, hollados tanto tiempo por esos opresores monárquicos, que creen que las mazmorras bastan para que la humanidad no interrumpa sus designios, y que la opresión tiránica del pensamiento ahogará la voz de la razón y los esfuerzos de nuestro organismo; entonces germinarán en una primavera sempiterna estos bellos ideales que la raza latina atesora en su cerebro, y la más amplia libertad de pensamiento vendrá á dar la paz á nuestro corazón.

Animo, pues, republicanos; aunemos todos nuestros esfuerzos en pro del común ideal; no discutamos accesorios que después del triunfo tiempo de sobra tendremos para acrisolarlos á la luz de la serena y fría razón, y no olvidemos que después de la tormenta ha de brillar el esplendente sol.

La cuestión irlandesa

Dentro de pocos días se resolverá en el Parlamento inglés el problema planteado por mister Gladstone para dar fin á esa eterna cuestión que tanto ha preocupado á los hombres de Estado más eminentes.

Rechazadas las justas aspiraciones de Irlanda por todos los gobiernos que se han sucedido en el poder, considerando contrarias estas aspiraciones á la integridad del territorio y á la dignidad de Inglaterra; agotados todos los medios, desde la más violenta represión hasta el extremo de la indulgencia, y adquirido el convencimiento de que la inteligencia con los parnellistas no era más que un *modus vivendi* transitorio sin resultado alguno definitivo, y que además habría de romperse al menor choque, no quedaba otro recurso que el propuesto por Mr. Gladstone, conforme por otra parte con sus sentimientos liberales y sus ideas filantrópicas.

Pero tropezaba este recurso con obstáculos casi insuperables; resuelto, no obstante, el insigne estadista á jugar el todo por el todo con la firmeza y energía de los hombres dignos de regir una gran nación, no ha retrocedido un ápice, por más que en su sabia prudencia haya declarado que tomará en consideración todas las proposiciones que tiendan á facilitar la solución del problema.

Dar á Irlanda toda la autonomía posible, conservando sólo el vínculo indispensable para no desmembrar la nacionalidad del Reino Unido y devolver á los irlandeses la propiedad y cultivo de sus tierras, durante tanto tiempo monopolizadas y explotadas, á costa de la miseria del pueblo irlandés, por los potentados de Inglaterra; tal es el noble pensamiento que á M. Gladstone anima. Su triunfo podrá ser la consolidación del poderío británico; su derrota será indudablemente la señal de una indefinida decadencia.

Por eso esta cuestión tiene el privilegio de apasionar los ánimos en todos los círculos políticos y agitar la opinión de un extremo á otro del inmenso imperio británico.

Hasta ahora las noticias que nos llegan son contradictorias: tan pronto afirma el telegrafo con su imperturbable seriedad y laconismo, que M. Gladstone será derrotado, como revela dudas ó se inclina á creer que triunfará por una débil mayoría. No nos ciegan nuestras simpatías por el ilustre jefe del partido liberal inglés; comprendemos que la opinión se halla bastante dividida, sobre todo entre los políticos militantes que toman en el asunto parte activa y la han de decidir al cabo; pero la popularidad de M. Gladstone es tan grande y se hace de tal modo justicia á sus intenciones, que tiene á su favor más probabilidades que en contra.

Hoy todo depende de la resolución que adopten M. Chamberlain y sus amigos. Aunque no parecen todavía muy satisfechos de las concesiones hechas por M. Gladstone al radicalismo, el gran sentido práctico de los estadistas ingleses, hace presumir que se llegará á un acuerdo por concesiones mutuas y ante la inmensa responsabilidad que pesará en la historia sobre los que, pudiendo concluir con el fenianismo, merced á medidas justas y previsoras, no lo hayan hecho, sacrificando el porvenir de su patria á un ciego espíritu de partido ó á intrasigencias personales.

Esperamos ver confirmados dentro de pocos días nuestros razonados vaticinios.

Sueltos y comentarios

Pequeño escándalo ha producido el acta de Velez-Málaga.

Por la vista de ella sabemos que los célebres criminales el *Vizco* y Melgares han vuelto

á presentarse y presentarse oficialmente, es decir, para un acto oficial á las elecciones.

Y no se crea que su presentación ha sido poco celebrada.

A usanza antigua, como se festejaba el arribo de algún señorón á sus villas feudales, se les ha recibido con una preciosa mascarada que ha durado la friolera de ocho días.

«Ha habido un alcalde, dice *El Resumen*, que en plena Cuaresma ha decretado ocho días de carnaval, para que enmascarados pudieran salir y entrar libremente en el pueblo. Ni en la Venecia de los buenos tiempos estaban más divertidos.»

Si será aprovechado el alcalde y si habrá sido divertido el carnaval.

Calculen Vds. la impresión que les produciría á los electores cuando uno de esos caballeros se les presentara, y con la misma sangre fría que han robado y muerto á docenas de personas, levantándose un poquito el antifaz dijerán:

—¿Me conoces?

—Sí, sí.

—Pues el voto, ó la vida y la bolsa.

—El voto, el voto,—responderían temblorosos y aturridos los infelices electores.

El «clérigo de esta corte» de *El Resumen* no se muere de los labios para decir verdades ó claridades ó lo que sean.

«¿Quiéren ustedes creer, dice, que hasta en la Iglesia ha dejado sentir su influencia el ciclón?»

Al día siguiente, y luego en los sermones, más de un predicador ha sacado partido de esta desgracia para probar que nos la merecemos por no ser buenos católicos.

Si señor, los periódicos impíos; las capillas protestantes, que nadie sabe por fortuna dónde están y el libertinaje de esta Babilonia, á cualquier cosa llaman ahora Babilonia. Estos señores; la indiferencia y la lectura de las novelas, y según alguno, el que no seamos todos carlistas, ó siquiera pidalinos, es la causa de la calamidad que nos ha caído encima.»

Tendrá esta noche que leer *La Unión*, cuando con la hipocresía del beato y limpiándose los ojos con el amplio pañuelo de hierbas, como lamentando el extravío de la sociedad, pero dando rienda suelta á su finisimo y culto lenguaje comentando al clérigo, exclame:

Blasfemias, heregias ó impiedades de ese condenado sacerdote que profana su sagrado ministerio escribiendo en esos papelotes de los pícaros revolucionarios.

El Globo guarda profunda reserva sobre el artículo que el sábado le consagramos.

El que calla otorga, dice el proverbio.

Y *El Globo*, al no responder nada, es porque sabe que la razón nos asiste, y que le sería difícil probar lo contrario de cuanto en nuestro artículo afirmamos.

Nuestros informes de última hora del sábado, se han visto plenamente confirmados.

Empezamos por dar el parabién á nuestro compañero, que tan bien supo adivinar el buen estado del tiempo, y acabamos copiando *El Liberal* de hoy, quien confirma, aunque vagamente, los rumores de que nos hicimos eco respecto á las precauciones que por el gobierno se adoptaban para el alumbramiento de la regente:

«Anoche corrieron rumores, dice.

¿Rumores de qué?

Pues, la verdad, rumores cuyo fundamento desconocemos, pero que tuvieron pretexto perfectamente justificado.

No es acontecimiento ordinario y corriente que, como sucedió anoche, se reúnan en la secretaría de Gobernación, además del ministro del ramo, el presidente del Consejo, los ministros de Estado y de la Guerra, el capitán general del distrito y el gobernador de la provincia.

Ni es suceso que obedezca á una práctica constante el que se cierre como anoche se cerraron, las puertas de las secretarías de Gobernación y del gobierno civil á cuantos deseaban hablar con los altos funcionarios de aquellas dependencias.

Ni hay costumbre de que el Sr. D. Venancio González vaya á casa del Sr. Sagasta y le oblige á trasladarse acto continuo al ministerio de la Gobernación.

Ni suele suceder que el capitán general de Madrid, Sr. Pavia, para contestar á obser-

vaciones escritas del jefe del gabinete, se vea precisado á buscarle en su casa primero, y en el ministerio de la Gobernación después.

Ni se sabe que el general Jovellar vaya á hacer tertulia al Sr. González, sino en circunstancias excepcionales; ni se tiene noticia, en fin, de que el Sr. Moret acuda á la secretaría de Gobernación para leer comunicaciones recibidas—como anoche ocurrió—á no saber de antemano que en ella encontraría al presidente del Consejo y á los Sres. Jovellar y González.

Había, además, la circunstancia de que se hubiesen establecido algunos retenes del cuerpo de orden público y de guardia civil en diferentes edificios del Estado; y aunque no se observaba precaución alguna militar, no obstante el reconocido celo y la previsión solícita del general Pavia, era lógico sospechar si aquellas medidas gubernativas respondían á temores ó sospechas de acontecimientos extraordinarios.»

Los monárquicos están de enhorabuena con el nacimiento del infante.

Por lo menos el nombre que éste debe llevar es divertido.

Hoy es San Pascual Bailón.

De modo que el niño se llamará Pascualito Bailón.

No es exacto que el señor duque de Montpensier haya declinado, por motivos de salud, el honor de presidir la comisión que ha de representar á la reina regente en el matrimonio del príncipe de Portugal con la hija de los condes de Paris.

Según nuestros informes, que tenemos por muy exactos, cuestiones de etiqueta y antiguos rozamientos de familia, son los que han hecho rehusar al duque la presidencia que se le había ofrecido en la citada comisión.

Leamos en *El Imparcial*:

«En nombre de S. M. la reina y del gobierno, nuestro embajador cerca de la Santa Sede, Sr. Groizard, ha rogado á Su Santidad León XIII que apadrinara al futuro regio vástago en el caso de que fuera varón.»

Su Santidad, deseando dar una muestra de la simpatía ó interés que le inspira la reina de España, ha aceptado el ofrecimiento, no sólo para el caso de que el nacido sea varón, sino también si es hembra.»

De modo que habrá que prepararnos á recibir á Su Santidad, porque al aceptar será para venir, y si no, no haber aceptado.

O es que el interés y las simpatías son pura fórmula.

Entre las bellezas que adornan á la nodriza regía, como dice *El Noticiero*, está también la de que es aficionada, naturalmente, á las costumbres de su país.

Sabe bailar la muñeira.

Los estudiantes que salieron ayer recorriendo las calles de esta capital, recaudaron la cantidad de 4.542 reales á beneficio de las víctimas del ciclón.

El doctor Ossio dió al Sr. Ortiz de Pinedo un billete de 50 pesetas, y el marqués de Campo otro de 500.

Poco recogieron, según estos últimos datos, comparados con el total, de los demás particulares que hallaron en las calles que recorrieron.

Parece que el gobierno tiene noticia de que los emigrados, así los carlistas como los republicanos, han abandonado en estos días los puntos de su habitual residencia, acercándose á la frontera de España.

Ardides para prepararse á lo que ocurrir pudiera.

El subsecretario de Gobernación se queda ahora en casa, como Cachuñín el 21 de Enero. Es decir, se queda en el ministerio al cuidado de cuándo sale de su estado la reina regente, para poder telegrafiar á los gobernadores y decirles:

Hemos salido del paso. Tenemos un varón.

¿Qué satisfacción para los pueblos!

Los monárquicos esperan dentro de poco el fausto acontecimiento, y nosotros también dentro de poco.

Fuera de España

Londres 16 (7.20 mañana).
Reina pasmosa actividad en las reales fábricas de armas y cartuchos.
Se están enviando a Dublin unas y otros por millares, como si estuviéramos avocados a una guerra.
Er los arsenales hay también gran movimiento.
Hoy ha habido una reunión de ministros en la residencia de Gladstone, y se cree hayan tratado del bill de Irlanda.—A.

FRANCIA.

Sr. Director de LA COALICIÓN:
Mi querido amigo: El acontecimiento más notable que hoy se registra es el hecho de haber sido cubierto el empréstito francés en París más de veintiseis veces.
Pudiera hablarle de muchas cosas notables, pero esta carta, por ser la primera, no quiero hacerme molesto a los simpáticos lectores de LA COALICIÓN.

Las noticias que se tienen de Grecia es que aquel país, a pesar de las primeras alarmas, entrará en un período de calma tan luego realice el desarme que le ha sido impuesto por las potencias.

Supongo habrán leído la conversación de Ruiz Zorrilla publicada por el *Voltaire*, en la que nuestro ilustre amigo presagia un fin tan próximo como funesto a la monarquía en ese país.

Se comentó mucho el lance de honor que hoy se ha llevado a cabo entre el comandante Vinet, agregado de la legación otomana y el vizconde de Rene Ugier.

El duelo ha sido a espada, resultando el último herido en un brazo.

Dícese que la causa del lance han sido unos amores; también hay quien afirma que proviene de antiguos resentimientos, motivados por un tropiezo que hace tiempo tuvieron los combatientes, pero la verdad solo lo saben los íntimos de estos.

En París tenemos como en Madrid nuestros motines.

La Facultad de Farmacia se amotinó antea-yer dando un disgusto tan grande y provocando un escándalo tan espantoso, que ayer el ministro de Instrucción pública dispuso la clausura de la escuela superior donde se cursa esa facultad.

Los estudiantes lanzaron multitud de piedras, patatas y hortalizas contra los profesores y el edificio, teniendo que intervenir la fuerza pública, a cuya mediación se debe el que el conflicto no tomará proporciones más alarmantes.

Los radicales y oportunistas empiezan otra vez con aquellas fieras polémicas que encantaban a los monárquicos de acá.

Los buenos republicanos excitan a unos y a otros para que cesen en la campaña de perdición que bajo tan malos auspicios comienza, pues tengo entendido que ayer se concertó un lance entre dos periodistas que acaso mañana se efectúe.

De Alemania hay graves noticias.

La cuestión obrera toma allí excepcional importancia.

Las huelgas se generalizan y el príncipe de Bismark hace grandes esfuerzos para contener este movimiento que al cabo de muy pocos años acabará con ese odiado imperio formado por la fuerza y el pandillaje.—B.

Muerte del almirante Lynch

(TELEGRAMA DE ORIGEN OFICIAL.)

Tenerife 15.—Del gobernador civil al ministro de la Gobernación.
Esta mañana a las seis ha fondeado en este puerto el vapor inglés *Cotopaxi*, capitán Hallós, y me ha avisado que trae a bordo el cadáver del almirante chileno Patricio Lynch, fallecido ayer mañana en la travesía de Lisboa, a consecuencia de una hipertrofia. El capitán me ha manifestado el deseo de dejar el cadáver depositado en Tenerife, hasta que el gobierno de Chile envíe por los restos del finado para trasladarlos a su país.

Inmediatamente pasé a bordo, y cumpliendo los preceptos sanitarios, he permitido el desembarco, ordenando con el agente consular de aquella República el embalsamamiento, a fin de que luego no ofrezca dificultades la exhumación. He tenido en cuenta el elevado cargo que el finado acaba de desempeñar en España para dar todo género de facilidades y rendir tributo de consideración a Chile, creyendo interpretar con esto los sentimientos de amistad del gobierno hacia una nación amiga.

Fué el almirante Lynch quien en el Perú llevó los ejércitos de Chile a la victoria. Sobre él pasó lo más rudo de la campaña chilena, primero en la costa de Bolivia y después en la peruana.

Allí el almirante Lynch perdió uno de sus brazos, y contra la terrible enfermedad que acaba de llevarle al sepulcro lejos de su patria.

El almirante Lynch, como otro de sus hermanos, también marino, ha muerto en alta mar. Pero Chile, que recogió los restos mortales del capitán Lynch, recogerá los del almirante, a quien tantas glorias deben las armas chilenas.

Ultimamente, el almirante Lynch era representante de Chile en España, y el cuerpo diplomático, el gobierno y la buena sociedad de Madrid llorarán con Chile la pérdida de un bravo militar, de un patriota y de un cumplido caballero.

Provincias

Dice *El Centro*, periódico conservador de Toledo:

«¿Qué ha ocurrido en la noche de antea-yer, al ponerse a la venta pública los periódicos llegados de Madrid?»

Testigo presencial nos asegura que se promovió a la puerta de la casa del expendedor un alboroto mayúsculo, que a duras penas pudieron contener los agentes de orden público.

Parece que se dieron algunos vivas a la República, y el señor inspector tuvo que reclamar auxilio a la guardia civil y ordenar que se cerrara el establecimiento, suspendiéndose la venta de periódicos.

También parece que entre el señor inspector y guardia civil mediaron algunas palabras en forma de altercado, de que se enteró todo el mundo, y de resultas han surgido rozamientos que no sabemos qué resultado tendrán.

Ayer fondeó en Vigo el vapor *Magallanes*, de regreso de su expedición científica a Panamá. Algunos de los expedicionarios deben llegar esta noche a Madrid.

La tromba en provincias.

En Castilla la Vieja, también ha producido daños de consideración, según vemos en *El Norte de Valladolid*.

De Soria telegrafía el gobernador diciendo que una horrosa tormenta de piedra y agua asoló el día 12 todos los sembrados, y en San Sebastián, a la misma hora que se sintió el ciclón en Madrid, se produjo una galerna que, por fortuna, no ocasionó grandes daños.

El Diario de Barcelona dice que el huracán de estos días ha causado grandes pérdidas en las provincias del principado.

La mar se puso furiosa, haciendo casi imposible el barqueo de botes y embarcaciones menores.

Entre Badalona y la punta del Llobregat, las marejadas eran gruesas y contratadas.

Las fragatas de guerra *Vitoria* y *Gerona* calaron anteañoche los mastelerillos, habiendo reforzado las amarras algunos buques mercantes atacados junto a los muelles de descarga.

Las embarcaciones menores de ambas fragatas empleaban más de media hora en recorrer la distancia comprendida entre el fondeadero del dique del Este y el embarcadero de la Paz.

La prensa aragonesa que recibimos ayer confirma y amplía los datos anteriores; son gravísimos los perjuicios ocasionados en los pueblos del Cerroto, en toda la parte Norte de la provincia de Huesca, y sobre todo en varios pueblos limítrofes al santuario de Nuestra Señora de Cilles, cuya fértil campiña ha quedado casi devastada. Así lo dice *El Norte de Aragón*.

Otro de los pueblos inmediatos a Madrid en que más estragos ha causado la tromba del 12 ha sido el de Villaviciosa de Odón. Sus pintorescas huertas, sus encantadores plantíos de flores, que hacían de Villaviciosa el jardín de la provincia, han sido arrasados por el huracán, quedando sus cultivadores en la mayor miseria; necesita los socorros oficiales, y los merecen tanto como los que más los honrados y laboriosos vecinos de Villaviciosa de Odón.

También en Esquivias la tormenta del día 12 ha causado grandes estragos, especialmente en los viñedos, que se presentaban muy lozanos.

Noticias

Consejo de Ministros.

Anteañoche se reunieron en Consejo los ministros, a excepción de los de Hacienda, Fomento y Marina, ocupándose en primer término de las instrucciones enviadas al Sr. Albareda respecto al Congreso Internacional reunido en París para la protección de los cables submarinos. El Sr. Albareda ha sido nombrado vicepresidente. Los ministros de la Gobernación y de Marina quedaron encargados de convenir las instrucciones.

Se trató de la organización judicial en Filipinas, que el Sr. Gamazo se propone completar con reformas en el uso del papel sellado.

También se ocuparon los ministros en una propuesta de Guerra para recompensar el ejército de Cuba.

Después se aprobaron, a propuesta del señor Moret, varios proyectos sobre la Exposición Hispano-Colonial, acordándose por último el ceremonial para el alumbramiento de la reina.

En el expreso de ayer tarde salió para París la notable pianista señorita Fernández de la Mora.

Los industriales establecidos en la Pradera de San Isidro han solicitado del Ayuntamiento les exima por esta vez del pago de las licencias en vista de los grandes perjuicios que han sufrido a consecuencia del huracán del 12 que, como saben nuestros lectores, destruyó todas las instalaciones, dejando a muchos en completa ruina.

Esperamos que el Ayuntamiento tenga en cuenta la precaria situación de tantos industriales modestos que en vez de realizar una ganancia en las presentes fiestas, sólo han realizado pérdidas, y atienda su justa petición de devolverles las cantidades abonadas por las licencias.

Desde anteañoche quedaron de guardia en la mayordomía de Palacio el duque de Medina-Sidonia, como mayordomo mayor, y el oficial de turno de aquella, hasta el alumbramiento de la reina regente, con objeto de disponer se pasen los oportunos avisos a todo el elemento oficial que por razón de su cargo deba asistir al acto de presentación del regío vástago.

Ayer regresó a Madrid de su excursión a Archena, el presidente de la Diputación, señor marqués de Sardoal.

Ayer, a las seis y media de la tarde, se produjo una acalorada reyerta entre dos sujetos, en las inmediaciones de la ermita del *Santo*, resultando uno de ellos gravemente herido en la cabeza, a consecuencia de un golpe que recibió con un bistón de hierro. El estado del herido era muy grave.

Aden 15.

Hoy ha salido de este puerto para el de Colombo el vapor-correo de la Compañía *Trasatlántica Española*, sin novedad.

Habana 15.

Hoy ha salido de este puerto para la Península, el vapor-correo de la Compañía *Trasatlántica Ciudad de Cádiz*, sin novedad a bordo.

Un ratero fué ayer detenido en la Pradera de San Isidro, en el momento de sustraer el reloj del bolsillo de un caballero.
La alhaja fué recuperada.

En la calle de la Reina, núm. 4, riñeron anoche Ramón Aguado, su hermano Gabino y Bernardo Carrión, resultando este último con una grave herida en la ceja izquierda.
Los hermanos Aguado fueron detenidos.

Dijose anoche, no sabemos con qué fundamento, que los ministros de la Guerra y Gobernación se habían puesto de acuerdo en la conferencia que habían celebrado para recomendar a las autoridades civiles y militares de las provincias del Norte ejercieran una activa vigilancia en sus respectivas provincias, dándoles al mismo tiempo algunas instrucciones.

El subsecretario de Gobernación se encontraba en su despacho a las tres de la mañana. El marqués de la Habana estuvo anoche en el ministerio momentos antes de las dos, hora en que había abandonado su despacho el señor González.

La *Gaceta* publicó antea-yer los decretos nombrando gobernador de Tarragona al Sr. Urzaiz; de Ojedo, al Sr. Valderama; de Lugo, al señor González Rivera, y de Burgos, a D. Victoriano Fabra, que lo es de Lugo en la actualidad.

El resto de la combinación queda aplazado, no sólo hasta después que se verifique el alumbramiento de la archiduquesa-regente, sino hasta que se restablezca por completo dicha señora y se celebren algunos festejos.

Así lo ha manifestado el Sr. González a varios diputados valencianos, que le han expresado la conveniencia de que continúe por algún tiempo al frente de la provincia el Sr. Torres, quien parece aspira a permanecer en su puesto todo el plazo que la ley le concede para tomar asiento en el Congreso.

Uno de los modelos de torpedero presentado por las casas constructoras para la construcción del buque *Ejército*, está expuesto en los salones del Centro militar.

Los donativos para llevar a efecto dicha construcción siguen llegando a la junta encargada de la recaudación, cuyo tesorero es el referido Centro D. Emilio Bueno.

El director de caballería, general Tassara, hizo ayer entrega de 100 pesetas como primer donativo.

Por acuerdo de la empresa, los domingos no se publica LA COALICIÓN.

Presidida por el Sr. Figuerola, se reunió anteañoche la junta directiva del partido demócrata-progresista.

Se habló de la necesidad de continuar la propaganda en provincias y de la organización del partido en las mismas.

Para dar a esta gran impulso, se acordó dividir la Península en cuatro regiones, y de los trabajos en cada una de ellas, se encargó a un vicepresidente y a un secretario de la Junta.

Los periódicos aragoneses desmienten la noticia de que en Calatayud habían ocurrido algunos casos de enfermedad sospechosa.

Ocupándose un periódico oficioso de la rebaja del descuento en sus haberes que hoy tienen las clases militares, dice que, en cuanto dependa del señor ministro de Hacienda, no quedarán en esta rebaja menos desatendidas ni amparadas las clases civiles.

Nos vemos precisados otra vez a llamar la atención de *El Liberal*, *El Progreso*, *La Correspondencia* y los demás periódicos que estuvieron barajando los nombres de nuestros queridos amigos Sres. Miralles y Ojea, a quienes el primero de nuestros colegas supuso redactores de este periódico, después lo negó y últimamente, desatendiendo nuestros ruegos, no ha tenido a bien rectificar lo que en el primer suelto de nuestro número prospecto pedíamos rectificara.

Como la noticia pudiera creerse había dimanado de esta redacción, la que se apresuró a restablecer la verdad de las cosas, volvemos a repetir que el Sr. Ojea nos ofreció su cooperación para la sección literaria del periódico; y que nuestro querido amigo Sr. Miralles y González, es nuestro colaborador.

No dudamos que los referidos colegas rectificarán sus informes en el sentido que dejamos indicado.

El precio de los anuncios desde el 1.º de Junio, será diez céntimos línea.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio puesto por la empresa de este periódico, que va en la cuarta plana.

Agradeceríamos a los comités de coalición que se constituyan ó lo estén, se sirvan enviarnos las actas para tener el gusto de publicarlas.

Ayer salió para Lisboa la comisión que ha de representar a España en las bodas del príncipe heredero de la corona de Portugal.

Varios periódicos anuncian que la renuncia del duque de Montpensier de ir a Lisboa no es ciertamente porque su salud se lo impida, sino por ciertas cuestiones de etiqueta entre los individuos de la familia de Orleans, cuestiones que existen desde el enlace del infante D. Antonio con la bella infanta doña Eulalia.

Parece que el duque de Montpensier ha extrañado el no haber sido invitado a la boda su hijo el infante D. Antonio, tío carnal de la princesa Amelia, y que esto ha sido la causa de la renuncia.

Como ya hemos indicado, los condes de París llegarán a Irún, procedentes de Francia, mañana martes a las seis de la misma, saliendo a las seis y treinta en tren especial hasta Medina del Campo, para dirigirse a Lisboa.

Esta noche saldrán para Medina del Campo, con el objeto de acompañar a la frontera portuguesa a los condes de París y a la prometida del duque de Braganza, los Sres. Gullón, San-

chez Arjona, Gamazo (D. Trifino), Monares, marqués de Hoyos, Hernandez Iglesias, Gallante y Gallardo, como representantes de los consejos de administración de las líneas de Medina a la frontera.

En Salamanca se incorporará a la comitiva el ministro de Hacienda de Portugal, a la cual concurrirán todas las notabilidades del partido monárquico francés.

El número de invitados ascendía a 2.500. Entre los asistentes figuraba el Sr. Albareda, embajador de España.

Para las víctimas del huracán.

Para facilitar el ejercicio de la caridad pública, regularizar el auxilio a los verdaderamente necesitados, y a fin de que en la distribución de socorros presida el mayor acierto, y sea tan eficaz é inmediato el remedio como reclama la importancia é índole de la desgracia recientemente acaecida en Madrid, de Real orden se ha dispuesto por el Ministerio de la Gobernación:

1.º Que la Junta de Socorros organizada por acuerdo del Ayuntamiento de 8 de Agosto último, sea la encargada de recaudar é invertir los fondos que, procedentes de donativos particulares ó de cualquier otro origen ingresen en la depositaria del Ayuntamiento, que se señala como único punto de recaudación, debiendo entender dicha Junta en cuanto se relacione con el socorro de los que se encuentren realmente necesitados como consecuencia de la catástrofe.

2.º Que el alcalde convoque y reúna la Junta para dar comienzo a sus trabajos inmediatamente, quedando autorizado para aumentar el número de vocales con las personas que, dada la índole de la reciente catástrofe, considere más competentes para el desempeño de la caritativa misión é dicha corporación encomendada.

3.º Que la Junta acuerde la forma más conveniente y que ofrezca segura garantía a los donantes para justificar debidamente la recaudación é inversión de los fondos.

En consecuencia de la antedicha Real orden el alcalde primero, Sr. Abascal, ha ampliado la Junta de Socorros organizada por acuerdo del Ayuntamiento de 8 de Agosto último, con siete nuevos vocales, entre los que figuran representantes de *El Correo*, *El Diario Español* y *El Resumen*.

Los vocales de dicha Junta se reunirán mañana en el salón de columnas de la Casa de la Villa.

Los estudiantes que ayer recorrieron las calles para recaudar socorros con destino a las víctimas del huracán, recogieron 4.542 reales.

Entre los generosos donantes está el señor marqués de Campo, con 2.000 reales, y el doctor Osio, con 200.

Nuestro colega *La Paz*, de Murcia, después de dar cuenta a sus abonados de los estragos causados en Madrid por el ciclón del día 12, dirige a los murcianos la siguiente alocución: «Pobres somos, pero nuestra dádiva no debe ser la última, para un pueblo a quien tanto debemos, el primero que nos socorrió con toda clase de recursos en análogos momentos de angustia. Ya que no tenga otro valor, que exprese el de nuestro eterno reconocimiento.

Para los que estén conformes dejamos abierta una suscripción en nuestras oficinas.

Murcianos: un socorro para las numerosas familias que lloran en Madrid desgracias irreparables, os pide

La redacción de *La Paz*.

El jueves próximo matarán en esta Plaza seis toros de Salas, Frascuelo y Mazzantini. La corrida es extraordinaria, y el 20 por 100 de la recaudación, lo destina la empresa a aliviar las desgracias ocasionadas en esta capital y su provincia por el ciclón.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy en Madrid han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

23383	80000	Madrid-Villanueva y Geltrú
17755	40000	Carabanchel-Zaragoza.
9823	20000	
4054	10000	Madrid.
16344	2500	Idem.
19877	2500	Idem.
4545	2500	Algeciras-Barcelona.
8835	2500	Ciudad-Rodrigo.
10420	2500	Játiva-Leganés.
15223	2500	Granada-Tarragona.
9347	2500	Barcelona-Vicálvaro.
13961	2500	
4951	2500	
5357	2500	
19089	2500	
11300	2500	
3834	2500	
24979	2500	
2917	2500	
21754	2500	

En cumplimiento a la real orden que hoy publica la *Gaceta* referente a socorros para las víctimas del ciclón, el Sr. Abascal ha ampliado la junta de socorros organizada por acuerdo del ayuntamiento de 8 de Agosto último, con siete nuevos vocales, entre los que figuran representantes de *El Correo*, *Diario Español* y *El Resumen*.

Los vocales de dicha junta celebrarán sesión el martes próximo en el salón de columnas de la Casa de la Villa.

Esta noche a las nueve el Centro de Asturianos celebrará junta general para tratar de varios asuntos y comenzar la discusión del proyecto de nuevos estatutos.

En la Academia de Ciencias Naturales ingresó ayer como académico el Sr. D. Manuel Becerra, quien pronunció un elocuente discurso de recepción, a que le contestó el Sr. Saavedra.

La concurrencia fué tan numerosa como es cogida.

Auto la comisión de actas se verán en audiencia pública esta noche á las nueve las de Arnedo, Redondela y Sorbas.

Ayer se recibieron en Gobernación los siguientes telegramas:

Cuenca 15.—El gobernador.—El tren correo número 17 se halla detenido en Pneta-Júcar por inutilización de la máquina.

Se pide piloto á Huete. Logroño 15 (3,40 t.)—En Masigales se suicidó el día 9 una joven de veinticuatro años llamada Segunda Nájera.

Aden 15 (2,27 t.)—Ayer llegó á este puerto el cañonero «Elcano», después de tres días de navegación, llevando roto el cuadrante y válvula de descarga de la máquina de estribo. En este punto se detendrá algunos días para hacer la composición.

Cuenca 15 (5,30 t.)—El gobernador de esta ciudad ha consumido ya todos los recursos que contaba para la extinción de la langosta; en vista de que no cuenta con fondos, los reclama en nombre de la diputación al Gobierno para que continúen los trabajos, evitando que perezcan de hambre los braceros.

Bolsín

Contado, 00-00; fin mes, 59-30; dinero.

EN CASA

DEL SR. RUIZ ZORRILLA

He aquí la conversación que tuvo este eminente patriota con un redactor del «Voltaire»:

«Los telegramas de España nos dicen que la sesión de apertura de las Cortes ha sido excesivamente borrascosa.

Después del discurso de la corona, leído por el Sr. Sagasta, el Sr. Salmerón ha pedido la abolición del juramento para los diputados. Esta proposición ha levantado una verdadera tempestad.

«Nosotros no podemos prestar juramento, decía aquel jefe del partido republicano; pero si nos obligan, declararemos que trabajaremos sin descanso para el triunfo de la República.»

Este incidente indica el principio de una nueva fase en el movimiento revolucionario de España.

No hay duda que nos hallamos en la víspera de grandes acontecimientos políticos que se desarrollarán al otro lado de los Pirineos. Pensando que sería interesante, hemos hecho una visita al Sr. Ruiz Zorrilla, á cuyos esfuerzos hay que añadir la nueva coalición de diferentes partidos republicanos españoles, en la que no ha entrado el Sr. Castelar. Esta unión de los republicanos ha sido conmemorada con un banquete de dos mil cubiertos y con una imponente manifestación de cuarenta mil personas en Barcelona.

Los republicanos en las Cortes.

—¿Cuál es la situación del partido republicano en las Cortes, hemos preguntado al señor Ruiz Zorrilla, y cuál será su línea de conducta?

—Los republicanos no eran más que cinco ó seis en la última Cámara, todos partidarios del Sr. Castelar. Hoy son 30, de los que 21 representan la coalición últimamente hecha entre

los progresistas y federales; los otros nueve son castelaristas. Estos últimos no se separarán de mis amigos en muchos asuntos.

La abolición del juramento es la primera reforma que perseguimos los republicanos.

Vendrá luego el sufragio universal y el restablecimiento de la Constitución del 69, derogada por el pronunciamiento de Sagunto.

Con este objeto provocaremos un movimiento popular y le propagaremos por todo el país para traer la próxima revolución.

La próxima revolución

—¿Cómo se producirá esta revolución con la que contamos con tanta seguridad?

La revolución está ya hecha en las conciencias del pueblo español. Y añado que la República sería un hecho consumado antes de la muerte de Alfonso XII, si el patriotismo no nos hubiera aconsejado evitar una complicación de política interior en España, en el momento en que se originó la cuestión de las Carolinas.

El pueblo ha comprendido nuestra reserva. Nuestra prudencia ha hecho más por la República, que la misma muerte de Alfonso XII.

El parto de la reina

—Se anuncia que el parto de la viuda de don Alfonso, será del 15 al 20 de Mayo presente: si el hijo póstumo es una hija ó un hijo, ¿qué sucederá en uno ú otro caso?

—Esta alternativa interesa poco al partido republicano.

—¿Y cuál será la actitud de D. Carlos?

—Difícil será precaverla. La casa de Austria y el Papa desean una alianza entre las dos familias de España, pero D. Carlos podía muy bien enarbolar el estandarte de la guerra.

La revolución carlista.

—¿Cree V., pues, posible una sublevación carlista? ¿Con qué recursos emprendería las primeras tentativas de la revolución D. Carlos?

—Negociaría un nuevo empréstito, para el que tendría el mismo concurso que otras veces entre los lores católicos ingleses, los clericales romanos en Austria y el «faubourg» San Germán.

—¿Cuáles podrán ser las probabilidades de D. Carlos?

—No tiene ninguna. Su primera tentativa ha fracasado, disponiendo de 80.000 hombres y teniendo el concurso tácito del gobierno francés, presidido entonces por el duque de Decazes, que cerraba los ojos con complacencia cuando se introducían armas por la frontera.

D. Carlos está hoy completamente desacreditado en España y aun en las mismas provincias Vascas. Ya no puede contar con el clero español, y no se hace ilusión alguna sobre este punto, después de la declaración de los 34 obispos que han renunciado á todo preferencia en asuntos políticos. Son estos los futuros preladados que harán el Concordato con la República española.

España y Portugal en República.

—Según he oído, usted cuenta con un movimiento nacional?

—Efectivamente; el pueblo y el ejército harán causa común. No será cuestión de un pronunciamiento. Este procedimiento revolucionario, no ha sido empleado más que por la reacción.

El primer pronunciamiento se remonta á Fernando VII, y fue hecho por el general Elio; el último ha sido la obra de Martínez Campos, teniendo por objeto la restauración de Alfonso XII.

—¿Qué dirá Europa del triunfo de la República de España?

—La situación geográfica de nuestro país y la vecindad con Francia, simplificarán mucho la cuestión. Europa no tendrá nada que decir por una modificación política, que cuatro millones de sufragios ratificarán indudablemente.

—¿Y cuál será para Portugal la consecuencia del establecimiento de la República en España?

—Portugal, ha contestado el Sr. Ruiz Zorrilla, está más propicio todavía que España á aceptar la forma republicana.

Usted recordará un día esto que yo le digo ahora. Un mes después de la revolución española, Portugal estará en República y tenderá la mano á España.

—¿Se puede decir con exactitud cuál es la frontera que separa los dos países? El idioma, el carácter, las ideas, la tradición, constituyen para ambos pueblos una identificación tal, que no tardarán á unirse para formar una República de veintiseis millones de ciudadanos, cuyo país tendrá por fronteras el Océano por un lado y los Pirineos por otro.

Esperen ustedes, me decía el Sr. Zorrilla, mientras que nosotros le pedimos permiso para retirarnos, esperen ustedes grandes acontecimientos en España.

Oficial

La Gaceta de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto nombrando senador vitalicio á D. Sebastián de la Fuente Alcazar.

Gracia y Justicia.—Reales decretos indultando á Joaquín Avila, Juan de la Cruz Medina y Rafael María Sainz.

Gobernación.—Real decreto anunciando que se provea por concurso una plaza de Maestro de instrucción primaria del establecimiento penal de Ocaña.

Fomento.—Real decreto creando una «Estación marítima de zoología y botánica experimentales.»

—Otro reformando los Estatutos de las Academias de medicina de distrito.

La de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

ÚLTIMA HORA

A la mesa del Congreso se han presentado esta tarde diferentes dictámenes de actas, entre las que se encuentran las de los Sres. Valle y García Alix, diputados por Villarcayo y Yelá.

Los diputados por Cuba se han reunido esta tarde en el Congreso, y aunque entre autonomista y asimilistas se han dibujado dos tendencias, sin embargo, han estado todos conformes en que es preciso reclamar del gobierno un presupuesto más económico para Cuba, pues que, en realidad, no puede soportar el que tiene.

Con este motivo, conferenciarán uno de estos días con el Sr. Gamazo.

A las dos de esta tarde se ha celebrado en el paraninfo nuevo de la Universidad la sesión preparatoria del Congreso Nacional Mercantil.

Mañana, á la misma hora, será la sesión inaugural que, á nombre del gobierno, presi-

dirá el señor ministro de Estado, concurriendo además los señores alcalde de Madrid y director general de Agricultura, Industria y Comercio.

Los señores representantes que no tengan ya en su poder sus títulos, pueden pasar á recogerlos á la secretaría del círculo de la Unión Mercantil.

Aunque la mayoría del señor conde de Xiquena es un hecho y de ello nos alegramos, también es un hecho que el gobernador de Madrid se propone dimitir el cargo por prescripción facultativa.

Según nuestras noticias el candidato para este elevado puesto es el señor marqués de Sardeal.

Sin embargo hay quien sostiene que el candidato indiscutible es el Sr. Navarro Rodrigo.

MONS PARTURIENS...

La reina ha dado á luz según dicen, y así lo atestiguan los cañonazos que acabamos de escuchar, un infante que llevará el nombre de Alfonso y cuando empiece á reinar... si empieza, se llamará Alfonso XIII.

En España somos fatalistas, y el número 13 es tan mal presagio como los martes.

Le auguramos un porvenir desdichado á la pobre criatura.

En otro lugar publicamos la conversación de Ruiz Zorrilla con un redactor del periódico parisien «Le Voltaire» en la cual el ilustre revolucionario expresa su opinión respecto al porvenir de España, la que en todo coincidimos.

Al entrar en prensa este número llegan á nuestros oídos graves rumores sobre haberse alterado el orden público en algunas provincias.

Los creemos por ahora desprovistos de fundamento.

Callos

SANTO DEL DÍA.—San Pascual Bailón, con- fesor.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Pascual, y habrá función al Santo, como conclusión de la novena; predicará por mañana y tarde D. Santiago Lamana.

Visita de la Corte de Maria: Nuestra Señora de los Desamparados en Montserrat, ó de la Flor de Lis en Santa Maria.

Espectáculos

ZARZUELA.—(Compañía francesa).—9.—(Beneficio de Mil. Luce Chassaing).—F. 10 de abono.—T. par.—Nimiche.

PRINCESA.—9.—F. 7.º de abono.—T. 1.º—Hernani.

ALHAMBRA.—9.—Moda. F. 17 de abono.—T. 2.º—La hija de Mad. Angot.

LARA.—9.—T. 3.º impar.—Corto y derecho. Balbina.—Con franqueza.—Niña Pancha.

PRICE.—0.—Grande y variada función en la que tomarán parte la troupe Beni-Zoug-Zoug, miss Jeny, el popular clown Tony Grice y otros principales artistas.

IMPRENTA DE LA INSTRUCCION UNIVERSAL Calle de la Nueva, núm. 12, y Estrella, 15.

—¿Por qué? —Pues no comprendo... —Ahora lo comprenderá V. ¿A cuánto ascenderá próximamente el dote de Aurora? —Me es imposible calcularlo en este momento. —¿Para mí? —Sí, señor, y ahí está el negocio de que le hablaba. —Pues no comprendo... —Ahora lo comprenderá V. ¿A cuánto ascenderá próximamente el dote de Aurora? —Me es imposible calcularlo en este momento. —¿Por qué?

—¿Qué capital hay que emplear? —Ninguno. —Pues diría que de esos negocios entran pocos en libra. —Pero... ¿lo aceptaría V? —¡Quien lo duda! siendo tal como V. lo pintó... —Pues bien—dijo Daniel con resolución—el negocio puede realizarse con las condiciones expuestas; pero es necesario que hablémoslo claro. —La franquiza es mi divisa. —Usted tiene una pupila encantadora, que me conviene para esposa bajo todos aspectos. —¡Ah!—exclamó D. Cláudio, como si advirtiera entonces lo que ya sabía muy bien. —Además—añadió descaeramente Daniel—para V. puede ser muy bien otra conveniencia este casamiento. —¿Para mí? —Sí, señor, y ahí está el negocio de que le hablaba. —Pues no comprendo... —Ahora lo comprenderá V. ¿A cuánto ascenderá próximamente el dote de Aurora? —Me es imposible calcularlo en este momento. —¿Por qué?

LA LOCA DEL BEMIS 6 cuando poscía una fortuna, si régimen puede llamarse á un insolente lujo llevado hasta el desparlir y á los costosos desordenes de todos los vicios. El tiempo aclaró algo este misterio, y así lo comprendió; hubo quien sospechó, y así lo hizo circular, que Daniel López hallaba recursos en el juego; no en un juego legal y franco, donde los días de buena suerte fueran más numerosos que los de suerte adversa, sino en un juego en que entraba, por mucho más que la suerte, la habilidad de las manos y el descaro de los «gringos» de profesión. En una palabra, llegó á sospecharse que Daniel era un tahúr. Tal era el pretendiente que el virtuoso don Cláudio Linares presentó á su pupila con grandes elogios. Como Daniel era joven, elegante, de regular presencia, acostumbrado al trato de gentes y sabiendo interesar con su lenguaje el corazón de las mujeres, siquiera no fuera más que por la mucha experiencia que de ellas tenía, no le costó gran trabajo conquistarse la benevolencia de Aurora, ya que no pudo conseguir su cariño, pues el instinto parecía advertirle que desconfiara de aquellas seductoras apariencias. Lo veía sin disgustar, ó sea conversando casi con agrado, y no rechazaba abiertamente las insinuaciones del tatar, que aparentemente quería asegurar su dicha, sino

LA LOCA DEL BEMIS 12 por ejemplo, 100.000 ducados, sin exposición ni riesgo de ninguna especie? —¿Qué capital hay que emplear? —Ninguno. —Pues diría que de esos negocios entran pocos en libra. —Pero... ¿lo aceptaría V? —¡Quien lo duda! siendo tal como V. lo pintó... —Pues bien—dijo Daniel con resolución—el negocio puede realizarse con las condiciones expuestas; pero es necesario que hablémoslo claro. —La franquiza es mi divisa. —Usted tiene una pupila encantadora, que me conviene para esposa bajo todos aspectos. —¡Ah!—exclamó D. Cláudio, como si advirtiera entonces lo que ya sabía muy bien. —Además—añadió descaeramente Daniel—para V. puede ser muy bien otra conveniencia este casamiento. —¿Para mí? —Sí, señor, y ahí está el negocio de que le hablaba. —Pues no comprendo... —Ahora lo comprenderá V. ¿A cuánto ascenderá próximamente el dote de Aurora? —Me es imposible calcularlo en este momento. —¿Por qué?

LA LOCA DEL BEMIS 13 sin amor, es cierto, pero también sin repudiación ó disgusto. Creía que todas las jóvenes se casaban así y se proponía ser una esposa honrada y buena amante de su marido y de sus hijos, si los tenía, como otras muchas de quienes había oído hablar con elogio en el pequeño círculo de sus relaciones. La ceremonia se celebró sin ostentación ni aparato. Mas pareció casamiento clandestino, que matrimonio de dos jóvenes pertenecientes á la buena sociedad y que, lejos de tener motivos para ocultar su dicha, debieran tener orgullo en ostentarla. Pocos días después de la celebración del matrimonio, dejó de existir D. Cláudio Linares casi repentinamente. Las malas lenguas, que nunca faltan en toda población, por pequeña que sea, dieron en decir que D. Cláudio había muerto por la impresión de excesiva alegría que le produjo el cobro de una fuerte cantidad que juzgaba perdida. Lo que hubo de eleto en estos rumores fué que en la casa donde habitaba D. Cláudio antes de la muerte de Aurora y después del casamiento de ésta, encontraron los parientes colaterales, á quienes correspondía la herencia por fallecimiento intestato, verdaderos tesoros. Además de las fincas, cuyos títulos en regla justificaban su propiedad, dejó D. Cláudio fuertes cantidades en numerario distribuidas en el arca, en los

LA LOCA DEL BEMIS 13 —Entre otras cosas porque las fincas residuas y urbanas varían de precio según las épocas buenas ó malas; según las rentas que producen. Por otra parte, no es lo mismo un acre que un valor positivo en metálico. Pero no comprendo á dónde va V. á parar con tales preguntas. Daniel separó entonces violentamente la pantalla y fijando su mirada en los ojos de don Cláudio, como si quisiera penetrar en las profundidades de su alma, replicó: —Voy á parar á la proposición que pensaba hacerle y para esto es necesario que nos veamos las caras. Yo no trato de ejercer ninguna coacción ni violencia; no quiero nada que no sea lícito. Presénteme V. á Aurora, déjeme usted conquistar su corazón. Si ella cae en mis brazos de buena voluntad y nos une el sacramento del matrimonio, V. mala tiene que echarse en cara; yo respongo mis asuntos, un poco mal parados en la actualidad, y como la fortuna de Aurora me permite ser generoso con quien ha contribuido á mi felicidad, podrá tener á disposición de V. la cuarta parte de esa fortuna ó algo más si es la que me figura. —Ha entendido V. ya? —Acepta V. mi proyecto? —A cuánto ascenderá el dote de Aurora? —He aquí tres preguntas que están exigiendo una contestación terminante. —Y Daniel al acabar este período, se cruzó de brazos con insolente cinismo.

LA LOCA DEL BEMIS 13 sin amor, es cierto, pero también sin repudiación ó disgusto. Creía que todas las jóvenes se casaban así y se proponía ser una esposa honrada y buena amante de su marido y de sus hijos, si los tenía, como otras muchas de quienes había oído hablar con elogio en el pequeño círculo de sus relaciones. La ceremonia se celebró sin ostentación ni aparato. Mas pareció casamiento clandestino, que matrimonio de dos jóvenes pertenecientes á la buena sociedad y que, lejos de tener motivos para ocultar su dicha, debieran tener orgullo en ostentarla. Pocos días después de la celebración del matrimonio, dejó de existir D. Cláudio Linares casi repentinamente. Las malas lenguas, que nunca faltan en toda población, por pequeña que sea, dieron en decir que D. Cláudio había muerto por la impresión de excesiva alegría que le produjo el cobro de una fuerte cantidad que juzgaba perdida. Lo que hubo de eleto en estos rumores fué que en la casa donde habitaba D. Cláudio antes de la muerte de Aurora y después del casamiento de ésta, encontraron los parientes colaterales, á quienes correspondía la herencia por fallecimiento intestato, verdaderos tesoros. Además de las fincas, cuyos títulos en regla justificaban su propiedad, dejó D. Cláudio fuertes cantidades en numerario distribuidas en el arca, en los

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EMPRESA DE LA COALICIÓN

Restando por enajenar de las 500 acciones que componen la empresa de este periódico, 120 de 100 pesetas una, la empresa las ofrece al público obligándose a pagarlas cuando el comprador necesite su importe.

La empresa, anuncia al público que cada tres meses celebrarán reunión general de Accionistas debiendo estas verificarse los días primeros de los meses de Junio, Octubre, Diciembre y Marzo, para tratar del estado financiero de la Administración la que presentará cuentas a la Junta. La Administración es la sola encargada de recibir anuncios.

LA COALICIÓN

DIARIO REPUBLICANO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, PUEBLA, 8, TERCERO.

Periodico de la tarde, tendrá servicio telegráfico particular, diligentes reporters, corresponsales y todo lo que necesita un periódico moderno para hacerse simpático al publico.

El precio de suscripción es mas barato que todos los diarios que se publican en Madrid.

Los anuncios se insertarán también a precios baratísimos.

Los precios de suscripción y anuncios véanse a la cabeza del periódico.

THE UNIVERSAL ENGINEER

PERIÓDICO CIENTÍFICO

PUBLICASE UN NÚMERO POR SEMANA

Contiene los últimos adelantos y descubrimientos del Universo. Publicase en ocho idiomas entre ellos el español.

Tiene 52 páginas de lectura y mensualmente regala otro magnifico cuaderno de 100 páginas.

Las suscripciones que sólo cuestan 25 pesetas anuales, se hacen en la Administración de LA COALICIÓN.

DINERO

Para hipotecas de ratas en Madrid, Escalinata 3 y 5 tercero, darán razón. Por la mañana hasta las diez, por la tarde de una a cuatro.

LUIS SOLER

SASTRE

ESCALINATA, 3 Y 5 TERCERO.

BODEGA DE CHINCHON

FUNDADA EN 1815. Dos premios en las Exposiciones Viniícolas de ISABEL LA CATÓLICA 5.

Vena su hueso a 7 rs. kilo con hueso, a 5, jamón, a 8 tocin fresco, lomo y saichicha.

MATRIMONIOS

(RUE RIVOLI Paris)

Una señora viuda, de 29 años de edad, de nacionalidad francesa, y con una fortuna de 450.000 francos, desea casarse con un joven de 20 a 25 años español, que sea instruido y hable francés.

Los que opten a su mano tienen que ser tres simpáticos, debiendo enviar su retrato y señas de su domicilio a la Administración de este periódico ó a la Agencia de matrimonios de Paris.

Un joven de 21 años residente en Paris con una fortuna de descientos mil francos descasarse con una señorita española de 18 a 20 años, que tenga un físico agradable, sea bien educada y sepa tocar el piano.

El joven habla español, es abogado y dice se envíen señas y retratos a la Administración de este periódico, a la del *Petit Journal* ó a la Agencia matrimonial de la Rue Rivoli prometiendo la mayor reserva en sus tratos.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE LA

INSTRUCCIÓN UNIVERSAL

Cuanto deseen esmerado cumplimiento en sus encargos, impresiones correctas y limpias, y baratura en los precios, pueden honrar con su visita, nuestro establecimiento.

CUEVA 12—ESTRELLA 15

seguros de quedar complacidos en sus deseos, así se trate de impresión de obras científicas y literarias, periódicos y revistas de toda clase, circulares, prospectos, fajas, talonarios, membretes, esquelas, volantes, facturas, etc., etc.

Antes de iniciar sus pretensiones tuvo Daniel con D. Cándido una larga entrevista, de la que resultó su presentación a Aurora.

Como los bribones se entendían con facilidad, la buena inteligencia entre el tutor y el aspirante a marido de Aurora se estableció en pocos momentos; he aquí de qué modo:

La entrevista había sido solicitada por Daniel y D. Cándido lo citó para las ocho de la noche en el departamento que ocupaba en casa de Aurora desde la muerte de D. Raimundo.

A las ocho en punto entraba Daniel en el despacho de D. Cándido, cuyo mueblaje tenía algo de monacal.

III.

porque todavía no se habían secado las lágrimas que la muerte de D. Raimundo le arrancara.

Todo esto se comprendió bien sin necesidad de más explicaciones, dada la situación de Aurora, su falta de conocimiento del mundo y el silencio de su corazón, que nada le había dicho todavía en favor de otro hombre. Lo que no se comprendió, y necesitaba explicarse, es la preferencia de D. Cándido, por aquel perdido cuyos antecedentes no podía ignorar.

Vamos a dar la clave del enigma.

10

BIBLIOTECA

11

LA LOCA DEL BETS

Después de cambiar las ceremoniosas frases de costumbre, D. Cándido hizo tomar asiento a Daniel delante de una mesa cargada de varios libros, y él se arrellanó en el gran sillón de baqueta que detrás había. Entre los dos interlocutores se levantaba un enorme velón de cuatro púmpreas, de las cuales sólo una se hallaba encendida, y provisto de una gran pantalla, a cuya sombra se colocó D. Cándido con el pretexto del mal estado de sus ojos, dejando el rostro de Daniel bañado en luz, para de este modo leer mejor sus impresiones.

—Usted me dirá a qué debo el honor de la visita que ha solicitado; —dijo D. Cándido abriendo la conferencia.

Daniel quiso leer en el semblante del viejo las disposiciones en que se encontraba respecto a él; pero la sombra de la pantalla apenas le permitía ver confusamente su busto amarillento. Obligado, no obstante, a contestar, dijo con cierta desveladura:

—Pues, Sr. D. Cándido, vengo a proponerle a V. un gran negocio.

—¿Negocio?—preguntó D. Cándido en tono dubitativo.

—Y muy sacado—añadió Daniel.

—Hay negocios de negocios, y algunos que lo parecen no lo son—replicó filosóficamente el viejo avaro.

—¿Qué diría V. del que le ofreciese ganar,

Aurora no tenía defensa alguna. Vendida por quien hubiera debido protegerla, ignorante de las cosas del mundo y con su carácter sencillo y candido en fuerza de la bondad de su corazón, ¿qué resistencia podía oponer a los planes codiciosos de aquellos dos hombres?

Carecía también de esas amistades que, con buena o mala intención, dan la voz de alerta en ciertos momentos críticos; tampoco tenía personas de confianza y respeto a quienes consultar, así es que no puso obstáculo a su futura desgracia.

Por otra parte, el corazón de Aurora estaba libre; la juventud por sí sola tiene mucho atractivo y Daniel no sólo era joven sino que poseía el arte de agradar a las mujeres.

Por todas estas razones, cumplido el tiempo de luto, Aurora se dejó conducir al altar.

CAPÍTULO II

Casada!

BIBLIOTECA

14

D. Cándido, lejos de incomodarse, levantóse del sillón de baqueta, se aseguró de que estaban bien cerradas las puertas que daban al despacho, apagó la luz y llevóse a Daniel al hueco de un balcón por donde penetraba un débil rayo de luna, entabló con un amañada conversación en voz baja.

Cuando Daniel salió del despacho de don Cándido, la venta de la pobre Aurora estaba consumada y desde el siguiente día comenzó Daniel a hacerle la corte con anuencia del tutor.